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Европейска стратегия за пластмаси 

 

 

На официалната страница на 

Европейската комисия е публикувана 

информация, относно първата европейска 

стратегия за пластмаси1, която е част от прехода 

към по-добра икономика [1]. Тя има за цел да 

защитава околната среда от замърсяването с 

пластмаси, като същевременно ще насърчи растежа и иновациите при производството 

им, превръщайки предизвикателството в положителна програма за бъдещето на Европа. 

Според новите планове, всички пластмасови опаковки, които са на пазара в 

Европейския съюз ще бъдат рециклируеми до 2030г. Също така, ще бъде намалена 

консумацията на пластмаси за еднократна употреба и ще бъде ограничено използването 

на микропластмаси. Те се образуват при разграждането на по-големи пластмасови 

предмети, такива като бутилки, пазарски торби, индустриални отпадъци и др. 

Пластмасовите артикули в нашето ежедневие представляват голяма група 

материали, чиито основни компоненти са синтетични или полусинтетични органични 

полимери. Най-често пластмасите се добиват, чрез процесите полимеризация или 

поликондензация на мономери или съполимери.  

Пластмасовите опаковки, които са предназначени да влизат в контакт с храни са 

едни от най-разпространените опаковки, поради своята приемлива цена, лесна употреба 

и добър естетичен външен вид, а така също и защото имат отлични физико-химични 

свойства. Недостатък на тези опаковки е, че причиняват екологични проблеми поради 

факта, че една част от тях не са биоразградими, много често не се изхвърлят на 

подходящи места и предизвикват замърсявания и болести, както при хората, така и при 

животните. Голяма част от тях са химически устойчиви, т.е. не реагират на 

                                                           
1 Стратегията може да бъде видяна на следния линк: http://ec.europa.eu/environment/circular-

economy/pdf/plastics-strategy.pdf  
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въздействието на соли, основи и киселини. Трудно гният, водо- и газонепропускливи са. 

Тревожен факт е, че всяка година на територията на Европа се генерират 25 милиона 

тона пластмасови отпадъци, но по-малко от 30% от тях се събират за рециклиране. 

Навсякъде по света пластмасите съставляват 85% от плажните отпадъци.  

Съгласно новата стратегия Европейският съюз ще: 

 Направи рециклирането печелившо за бизнеса: 

Ще бъдат разработени нови правила за опаковане, за да се подобри 

рециклирането на използваните на пазара пластмаси и да се увеличи 

търсенето на такива. Когато се събират повече пластмаси, трябва да се 

създадат по-добри съоръжения за рециклиране, както и по-добра и 

стандартизирана система за разделно събиране и сортиране на отпадъците 

в целия Европейски съюз. Това ще спести около сто евро на тон събрани 

пластмаси.  

 Ще намали пластмасовите отпадъци:  

Европейското законодателство до голяма степен доведе до значително 

намаляване на използването на торбички за еднократна употреба, в 

няколко държави членки. Новите планове в стратегията ще се насочат към 

други пластмаси за еднократна употреба, като ще подкрепят 

националните кампании за осведоменост и ще определят обхвата на 

новите правила за цяла Европа. Те ще бъдат предложени през 2018г. въз 

основа на консултации със заинтересованите страни. Комисията ще 

предприеме, също така, мерки за ограничаване на използването на 

микропластмаси в продукти и ще определи нивата за биоразградими и 

компостируеми пластмаси. 

 Ще спре отпадъците в морето:  

Новите правила за пристанищните приемни съоръжения ще се занимават 

с морските отпадъци, като се взимат мерки, с които се гарантира, че 

отпадъците, генерирани на кораби или събрани в морето, не се изоставят, 

а се връщат на сушата и се управляват адекватно там. Също така, са 

включени мерки за намаляване на административната тежест за 

пристанищата, корабите и компетентните органи. 

 Увеличаване на инвестициите и иновациите:  

Комисията, ще предостави насоки на националните органи и европейския 

бизнес, за това как да доведат до минимум източниците на пластмасови 

отпадъци. Подкрепата за иновациите, ще бъде увеличена с допълнителни 
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100 млн. евро, финансиращи разработването на по-интелигентни и по-

рециклируеми пластмаси, което ще направи процеса на рециклиране по-

ефективен.  

 Ще стимулира промени в целия свят:  

Европейският съюз ще работи с партньори от целия свят, за да излезе с 

глобални решения и да разработят международни стандарти за 

пластмасите.  

 

 

 

 

 

 

Източник: 

1. Plastic Waste: a European strategy to protect the planet, defend our citizens and 

empower our industries, (https://ec.europa.eu/ireland/news/plastic-waste-a-

european-strategy-to-protect-the-planet-defend-our-citizens-and-empower-

our-industries_en ) 

 

 

 

 

Изготвил: 

д-р инж. Снежана Тодорова 

главен експерт в дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“ при ЦОРХВ 
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